
Zioła
TEMAT:

Zioła odgrywały dużą rolę podczas obchodów nocy świętojańskiej, zwanej również 
sobótką, nocą kupały, kupalnocką lub palinocką. W dawnych czasach wierzono, że w tę noc 
rośliny, zwłaszcza te rosnące nad rzeką, miały wyjątkową moc. Na przykład dziurawiec, 
zwany zielem świętojańskim, zerwany wtedy i noszony przy sobie, gwarantował wieczne 
szczęście. Z kolei bylica, opisywana jako „pierwsze zioło świętojańskie”, chroniła przed złymi 
duchami. Uważano, że bylica noszona pod koszulą chroniła przed bólami pleców, 
chorobami i złymi urokami, a także przed uderzeniami piorunów! Do wyplatania wianków 
dziewczęta używały również roślin, które miały zwiększać szanse na zamążpójście - były             
to na przykład ruta, macierzanka i lubczyk.

Kwitnące latem zioła i kwiaty 
możemy zatrzymać przy sobie 
na dłużej, nie tylko je susząc, 
lecz także odbijając ich 
fakturę na kartce. Będziecie 
do tego potrzebować 
zebranych roślin, liści i kwiatów, 
a także białej kartki i kredy lub 
węgla. 
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Zioła

Instrukcja 
do zadania

 biała kartka A4, kolorowe kredy 
lub węgiel do rysowania, zebrane 

rośliny: kwiaty, zioła, liście

Potrzebne 
materiały:

Dla
kogo?

karta
rodzinna
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A czy wiesz, że ta technika, 
czyli pocieranie kartki 
kredą, żeby odbił się 
wzór tego, co jest 
pod spodem, nazywa 
się frotaż? Zapamiętasz 
to słowo?
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Zioła

Pod kartkę kładziemy roślinę, a następnie, pocierając kartkę położonym 
na płasko węglem lub kredą, odciskamy fakturę rośliny. Mieszajcie kolory 

kredy, żeby uzyskać ciekawy efekt!
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